

鼓励举报,有奖金更要有回应

□齐鲁视点

本报评论员 李钢

2013年,全省共受理食品药品安全举报案件11671起,查处8064起,涉案金额6.38亿元,奖励688人次,奖励金额120余万元,单笔最高奖励金额6万元。

近年来食药安全问题频发,公众从一件件曝光的事件中“被熟悉”了“三聚氰胺”、“瘦肉精”等专业词汇,临近春节,消费者对“舌尖上的安全”的关注尤甚。

一起起发生在身边的食品

药品安全问题考验着公众的神经,监管部门也出台了不少措施,但公众的信心并没有得到明显改观。有人将此归结为社会诚信的丧失,也有不少人认为这与相关部门的监管不到位有关。

确实,政府部门的监管缺陷不容回避,但如果仅凭政府部门来管住食品、药品安全似乎不是那么容易。省内某市食药监局负责人就曾指出,当地监管人员严重短缺,监管比例是1:180,显然仅仅依靠政府部门在目前并不现实。

为了加强食品药品安全监管,2013年全国范围内启动了新

一轮监管体制改革。经过机构整合,监管力量的确有所增强,但监管人员数量与监管对象数量相比仍不在一个“数量级”上。

在这种背景下,监管部门制定奖励举报制度,希望借此发动公众加入打击食品药品违法犯罪行为的行列,以“人民战争”的形式对抗食品安全顽疾,不失为一个好的做法。

奖励举报制度实行以来,举报者开始逐渐增多。2013年,全省受理举报量达到11671起。数字看上去很庞大,但这与严峻的食品药品安全形势相比仍有不小的差距,公众举报的热情仍显不足。

在近日刚刚召开的全省食品药品监管工作会议上,分管副省长王随莲亲口坦承这一事实,并分析了原因:兑奖程序复杂、信息保密等可能会影响群众的举报热情。

食品药品安全关系到每一个人的切身利益,公众的举报热情不高除了有上面提到的原因,或多或少也与举报不受重视有关。从这个意义上说,要让问题食品药品如过街老鼠般人人喊打,除了有赖公众多一分较真,更离不开相关部门的积极回应,将承诺的“有诉必接、有案必查、有查必果、有果必回”落到实处。

□记者手记

每个人都该成为“环保达人”

□刘雅菲

八年时间,济南的普通市民李旭向环保部门举报了几百辆冒黑烟的车,希望能为改善空气质量尽一分力量。

知道李旭,是因为他给济南市12345市民服务热线发了一条短信,短信中他写了自己的四点希望:他希望能够有更多的人像他一样,从一点一滴的小事做起,保护环境;希望各个部门能联合起来,让被举报的冒黑烟车都能够配合检测修理;希望人们不要随便焚烧树叶和垃圾;希望放鞭炮的市民能够少一些。

有记者采访他,李旭很高兴。前一天的晚上,他就在本子上将他在环保方面的想法和关注的点一条一条地记录下来,他说这是为了在向记者介绍的时候不会遗忘重点。他感到自己的力量太小了,如果能借助媒体的力量,让更多人知道遇到污染环境的行为可以打电话举报,能够为环保出点力,那环境肯定能一点一点变好。

李旭有一句话说得很实在:“还有什么事能大得过喘气的吗?”的确,在空气质量面前,任何人都没有特权。天天都能看到蓝天白云、繁星闪烁,是每个人的愿望。为了改善空气质量,济南市出台了《济南市大气污染防治行动计划(一期)》,但是,提升空气质量,除了政府的努力,更需要每一个人的努力。我们可以少开一天车,可以少放一挂鞭炮,也可以像李旭一样,见到污染环境的行为,及时向环保部门举报。像李旭这样的人多起来,大家的呼吸才会更加顺畅。

(作者为本报济南新闻中心记者)

给进城打工者一点探亲假

□记者来信

□王倩

来参加这次“百家团圆”活动的留守儿童表现得非常兴奋。与城市里的孩子不同,他们中的很多人没住过酒店,没吃过肯德基,没逛过动物园,甚至有的孩子还是第一次到济南。但与这些比起来,他们更盼望的是能够与父母在一起,哪怕是短暂的相聚,也足以让他们高兴。

活动开始之前,记者联系了一些家长,得到的答复却是“我可能请不下假来,孩子来了拜托你们照顾一下”。这些孩子的父

母有的是服务员,有的是环卫工,有的是工人,他们从事的都是最底层的工作,他们没有周末,没有“黄金周”,一年与孩子见上面都是奢望。

最终,很多家长确实如他们所说,没能陪孩子参加活动,孩子也只能在其他小伙伴的陪伴下度过了难忘的两天。在活动即将结束时,每个孩子给自己的父母写了一封信,在这封信中,大多数孩子都希望能够跟父母团聚在一起。

有这样几名家长让记者难忘:在济南经营一家蔬菜店的杨先生是一位慈祥的父亲,他把女儿送到活动的酒店后匆匆离去,他拜托记者替他照顾好孩子;其

中一名留守儿童的父母都在沃尔玛服装城打工卖衣服,孩子来济南,他们也只是在其中一天的中午匆匆与女儿见了一面,送来一些零食……

记者在聊天中,曾经问过他们:“请几天假,回家看看孩子?”面对这样的询问,大多数家长选择了沉默。他们说,很多时候,是工作选择他们,而不是他们选择工作。

一边是孩子渴望的眼神,一边是维持全家生活的“饭碗”,他们大多无奈地选择了“饭碗”。因为长期不能在父母身边,长期得不到父母的关爱,很多孩子变得性格孤僻,不爱学习,甚至还疏远其他呆在父母身边的孩子。

依据《国务院关于职工探亲待遇的规定》,职工享有保留工作岗位和工资而同分居两地,又不能在公休日团聚的配偶或父母团聚的假期。

其实,进城打工者更需要这样的假期,不光是回家探望父母,还有他们的孩子。这更需要全社会的关注,企业的管理者应该将国家规定的假期落到实处,让进城打工者多回家看看孩子。

(作者为本报机动新闻中心记者)

本版投稿信箱:
bendipinglun@126.com

RADO
SWITZERLAND

RADO HYPERCHROME
PLASMA HIGH-TECH CERAMIC
瑞士雷达表『皓星』系列
等离子处理高科技陶瓷

单一构造表壳
UTC两地时间自动机械腕表



www.RADO.com

RADO瑞士雷达表济南地区特约经销商店:

山东银座商城旗舰店 86065639 济南贵和购物中心 80982013 济南恒隆广场聚时表行 67967800 济南银座玉函店 67989600 济南银座商城八一店 18866134432

RADO瑞士雷达表办事处:北京 010-5763 3129 上海 021-2412 5313 沈阳 024-2358 9855 广州 020-6660 4106